|відчиняти| Урок по теме:
«Час здоровья».

(Повторение, обобщение материала, здоровьесберегающие техногогии).

                                                                 «Блаженство тела состоит в здоровье, 
                                                                    а блаженство ума — в знании»

                                                                                                     Фалес из Милета
 Цель урока:  Использовать знания учащихся приобретенные на уроках физики, показать сферу применения их в повседневной жизни. Определить уровень знаний учащихся (умение владеть терминами, знание формул, практические навыки решения задач). Выявить лучшее подготовленных детей. Систематизировать разнообразные сведения о здоровье человека; формировать практические умения и навыки контроля за собственным самочувствием; внедрять идеи здорового образа жизни. Развивать интерес к изучению физики, анатомии валеологии; расширить кругозор. 

Оборудование: Весы, прибор для измерения кровяного давления (тонометр), секундомер, термометр, силомер, слуховая трубочка (фонендоскоп).
Тип урока:   Комбинированный.
 План урока.  1. Организационный момент (вступительное слово 

                                  учителя).

                            2. Актуализация опорных знаний.

                            3. Практическая часть.

                            4. Решение задач.

                            5. Домашнее задание.
Ход урока.
1. Вступительное слово учителя.
   Физика-наука о природе. Что такое природа? Мы и есть природа? Сегодня урок посвящен нам, точнее человеку как часть (дитя) природы. Знание особенностей собственного организма является жизненной необходимостью и элементом общей культуры человека. Каждому нужно стремиться к тому, чтобы познать свой организм.    
Сегодня мы познакомимся с перечнем параметров, которые человек может и должен контролировать на протяжении своей жизни, и вспомним уже изученные физические термины, понятия, явления и устройства..
2. Беседа с учениками.  
Какие физиологичн параметры подлежат самоконтролю? 
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      А теперь остановимся поподробнее на каждом физическом параметре.

 В ходе беседы учитель сообщает некоторые интересные факты, исторические сведения, справочные данные (Приложение № 1-10), особый акцент делается на привлечение знаний, полученных на уроках физики ранее.
3. Практические измерения, которые можно привести:  

   Фронтально.
· Измерение пульса (за 15 секунд, затем × 4 = результат).

· Задержка дыхания (соревнования по армлеслингу).
    Индивидуально.
· [image: image2.png]


 Артериальное давление |тиснення|                     Использовать
· Масса                                                     оборудование |обладнання|
· Температура                                         (по желанию)
· Рост|зріст|
4. Решение задач. 
(Ученики по желанию выходят к доске для решения задач |задач|).

 Задача|задача| № 1

   Если поверхность человеческого тела равна 2 м2, то с какой силой действует атмосфера на человека?
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    Дано:              СИ                            Решение|вирішення|:

    S = 2 м ²                             Р= F/S         (Р во все стороны одинаково по
    P = 100 кПа|    10 ³  Па                                    закону Паскаля).
[image: image5.png]


                                               F = P· S = 2· 10³ = 200 · 10³ (H) =200 (кН|)
    F-- ?                                                               Ответ: 200 кН|.
 Задача|задача| № 2
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   Получив очередную двойку, Любочка тяжело вздыхает и каждый раз в ее легкие входит около 4 дм3 воздуха. Определите, сколько двоек получила Любочка за год, если известно, что, тяжело вздыхая по этому поводу, она в целом вдохнула в себя воздух массой 0,2838 кг
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    Дано:                 СІ                          Решение|вирішення|:                                    m
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   V1 = 4 дм³|           0,004 м³     N=V/V1                                                V    p
    m =0,2838  кг                       V=m/ρ
    ρ =1,29 кг/м                          N=| m /ρV1 = 0,2838/ 1,29 ·0,004 =
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                                                     =0,2838/ 0,00516=55 (раз)
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      N -- ?                                                  Ответ: 55 раз.
 5. Домашнее|хатнє| задание|задавання|.

1. Вычислите свою скорость при беге на любую дистанцию. Сравните ваш результат с результатом лучшего бегуна в класс, гимазии, стране, мире.

2. Определите среднюю длину ступни в классе по первым пяти ученикам, которые войдут в кабинет. Чему равен ваш средний фут?
3. Ответив на шесть вопросов и взяв из каждого ответного слова указанную букву, вы составите слово пароль (пропуск к следующему уроку). 
   1) Чему посвящен сегодняшний час 1-я буква (здоровью).                    З
   2) Что является единицей измерения силы.1-я буква. (Ньютон).          Н
   3)  Какое давление измеряют тонометром.1-я буква. (Артериальное). А
   4)  Артериальное давление 120/70 считается--.1-я буква. (Норма).       Н
   5)  Вредное вещество в сигарете. 2-я буква (Никотин).                          И
   6)  Самая подвижная мышца у человека.1-я буква (Язык                       Я
Спасибо. Урок закончен, до свидания.
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Приложение|застосування| №1-10.
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1.Высота.

h    [ м ]    измерительная лента (путем сравнения ).

У девочек в 11-12 лет                     наступает |наступає|
У мальчиков   в15-16| лет               вытягивание
Середний рост |зріст| норма:                         Середній рост|зріст| (спортивный класс):

Девочки    155  см                                 170 см (занятия волейболом).

Мальчики 152,5 см                                153 см (занятия футболом).

Длина.

    Длина почки|нирки|        11-12 см.

    Ширина почки|нирки|     6       см

    Толщина почки    3-4   см.



	2.Масса

m     [кг]  Весы ( путем взвешивания).

  
  Масса     Норма           Спортивный класс
Девочки    11-12 лет                   45 кг          57,5 кг (занятияволейболом).                    

Мальчики 15-16 лет                   43 кг           41 кг   (занятия футболом).

     Масса крови,  которая выталкивается сердцем в минуту – 3,6 кг

     Маса почки|нирки| – 130-140 грамм.


        Масса детей, рожденных курящими женщинами, на 150-240 г меньше, чем масса детей, рожденных некурящими женщинами.

 В Швеции подсчитали, что курильщики страны в год вдыхают 108 тонн гудрона. 

 Это хватает, чтобы заасфальтировать 108 метров шоссе.

	
3.Частота (пульс).

n       [ 1/с ]  Секундомер.

Пульс человека-60-65 ударов в минуту |мінуту|.

Дети:

Девочки – 91 удар/мин.                             Мальчики – 83 удара/мин.

До года – 120-150 удара/мин.                   До 5 лет – 100 ударов/мин.

  -мышь --  700 уд/мин.                     – корова – 60-80 уд/мин.
 - курица – 300-400уд/мин.               – слон     | – 8-28 уд/мин.
 -кошка – 280 уд/мин.
 За сутки кровь вращается  по телу 1500-2000 раз .

 Дыхание:

Взрослый человек-16 вдохов в мин.. Дитя-26 вдоха в мин.

- мышь – 2000, -лошадь – 8, - кит - 0,5 вдоха.


	4.Давление|тиснення|
Р   [мм.рт. ст. ]  ;  [Па ]        манометр (тонометр)

--  нормальное кровяное давление крови : 

    нижнее 70 мм.рт.ст.

    верхнее 120 мм.рт.ст.

        Первое артериальное давление было измерено Стефаном Геле в 1833 году-он ввел стеклянную трубку в артерию лошади и увидел, что кровь поднялась на 2 метра = 142 мм.рт.ст.

     В конце девятнадцатого века итальянский врач Рива-Роччи предложил, как можно измерить давление крови человека (прибор Рива-Роччи).
   Никотин повышает давление (1 сигарета на 10 мм.рт.ст.).

 При курении повышается глазное давление, что приводит к 

 ухудшение зрения. 

 Больным глаукомой курить нельзя.

	
            5.Температура

  t     [ ºC ]   термометр (  расширение жидкости

                                                                   при нагревании).

Нормальная температура тела – 36,7 ºC
Температура  отдельных участков тела:

- лоб  --  33,4 ºC|із|
- ладони рук – 32,8 ºC|із|
- подошвы ног – 30,2  ºC
   Температура дыма во рту – 50-60  ºC|із|
Из-за разницы температур разрушается эмаль на зубах, разрыхляются и кровоточат десна, появляется кариес. В момент затяжки, температура на конце сигареты достигает 600-900ºC,

что приводит к возникновении таких заболеваний, как рак губ, языка, рта, гортани.

	
6. Объём|обсяг|
   V       [ м³ ] ;  [ л ]  спирометр (  измеряет   

                             жизненную емкость легких). 

             1л – 0,001 м³
   Как определить объем человека ? 

    Объём|обсяг| крови человека – 5 л.
    Ежесуточно из организма человека выводится моча – 1,5-2 л.

Жизненная емкость легких в 13 лет :

Девочки – 1,9 л.          У спортсменов больше на 1,5 л, 

Мальчики – 2,9 л         У плавцов достигает 6,2 л.
Полный объем легких рассчитывают по формуле Дюбуа, которая устанавливает зависимость площади поверхности тела человека от его массы и роста.
                                               L – рост|зріст|  м.         1 м – 2,5  л муж|.    повного|цілковитого|
  S = 0,167·√L·m     m – масса кг               – 2    л жен.     объёма легких.

Пример|зразок|: 

 m = 75 кг ;          S =  1,92  м ²  == >    V – 4,8 л

 L = 176 см;
                                                                 Робочий объём|обсяг| легких  V – за1 раз ?

     Громоздкий, хрупкий и неудобный – вода может пролиться. 

 Сейчас используют турбинные

 Спирометры (ССП) - маленькие, легкие.

 Принцип работы : 

 Поток вдыхаемого воздуха давит на лопасти турбины, которые соединены через передаточный механизм со скользящей стрелкой  вдоль шкалы.:                                                                             

Схема поплавкового устройства

 спирометра.

Тест для проверки ЖЕЛ-проба штанге (задержка дыхания).

- на вдохе   – девочки  – 50,4 с|із|;   мальчики – 61 с|із|;

- не выдохе – девочки – 19,8 с|із|;    мальчики – 24 с.

 У кульщиков ( 1п| в день) за один год оседает1 л  табачной смолы.

Печень у курильщика больше в объеме.

	                   7.Время
t    [с]|із|     -- секундомер.

Полный оборот крови у подростков осуществляется за 18 с; 

у взрослых-20-28 С.
Никотин вызывает спазм кровеносных сосудов через 30-40 минут после курения.

Выкуривая каждые 30 минут. сигарету = = > вы все время держите сосуды в спазме. 

Одна сигарета сокращает жизнь на 8минут, если вы курите, то в среднем сокращаете жизнь на 6-12 лет.



	8.Сила


F      [ Н ]     -- динамометр


Мускул-мускулюс-мышка (лат).

Мышца-мышка (русский).

Самая сильная-челюстная;

Самая подвижная-языка ;

Самая трудоспособная-сердечная.

Постоянные упражнения удлиняют мышцы, приучают их растягиваться, увеличивается масса мускулатуры, мышцы становятся сильнее.

	9. Плотность.
 ρ     [кг/ м³]
Плотность крови человека – 1050-1064 кг/м³ 



	10.Работа

 А         [Дж ]
Самая трудоспособная-сердечная мышца.

Работа сердца при одном сокращении – 1 Дж.



Физиолог ― это специалист, который анализирует процессы и выясняет закономерности, связанные с жизнедеятельностью человека.
Физиотерапевт — это врач, который занимается вспомогательной терапией и профилактикой всевозможных патологий, содействует реабилитации пациента.
